

一、匈牙利之農業合作化運動，在接受兩次嚴重打擊，幾乎已瀕於崩潰之境，而能於短短四年之時間內達到基本上完成之目的，此其現象，並不說明匈牙利之農民業已放棄反對農業社會主義改造之鬥爭，而是匈共利用匈牙利農村一連四年之災害，以貸款、種籽、肥料、技術及其他優惠條件大力支持合作社，亦即以經濟的壓力加於未入社之個體農民，使其在天災與人爲的雙重脅迫下，爲苟延生命而接受匈共之政治征服，故匈牙利之農業合作化，其基礎所含之爆炸性甚大，未來之困難實不可勝計。

二、農業合作化，是共黨企圖消滅農民階級傳統思想與習慣，將人口總數中佔絕對多數之農民納入控制之下，以鞏固其所謂無產階級專政之一項基本政策，匈共已使社會主義成份在農業中佔統治地位，一方面證明卡達爾政權在俄帝羽翼之下暫獲穩定，另一方面則顯示反共革命再起之困難情形較前增加。

三、在匈牙利農業合作化基本上完成之後，波蘭已處於東德、捷克及匈牙利三個「先進者」包圍之中。今後戈穆卡政權如果仍舊堅持「自願原則」，不因周圍隣國已實現合作化而有所改變，則波蘭的民族主義運動與反共抗俄鬥爭有重行大規模爆發之可能。但俄帝是否容許波共之「自願原則」再拖下去，戈穆卡政權有無被整肅之可能，亦爲今後值得注視之一項發展。

東南亞的赤色附庸——北越

寮國問題日趨嚴重，越共的行動也就大大受人注意。對於這個位置在印度支那半島的小小附庸——北越的現狀，我們所知的不多。這裏所採用的統計數字，是北越自己所發表經匪「新華社」所報導者。另外的資料，大部分根據日共文化部長藏原惟人的「北越之旅」一文中所記述。藏原是代表日共參加一九六〇年九月二日北越的建國十五週年紀念及九月五日開始的越南勞動黨的第三次大會，返國後撰文報導其此行的經過，分期揭載於日共機關雜誌「前衛」

第一七七、一七九、一八〇號（即一九六一年一、三、四月號）。他當然是站在越北的立場上說話的。

一 越南的被分割

北越的正式名稱是「越南民主共和國」。據一九六一年日文「每日年鑑」記載，其面積爲一五萬二〇〇〇平方公里。依藏原報導，其總人口爲一三五〇萬，首都河內，市區人口四〇萬，連同郊區

已達六〇萬人。

越南位於印度支那半島的東側，海岸線總長約三·〇〇〇公里。境內山脈屬喜馬拉雅山脈系統。而越南感染中國文化之深，中國歷代歷史均有記載，他們不僅讀中國書，且曾採用中國的科舉制度。藏原稱北越飲食頗有廣東風味，他們平日常吃米粉，以青菜與肉和羹。但他以為北越人吃飯用飯碗和筷子，很像中國和日本，又說越南的人種與風俗，與其說像中國、朝鮮，實更像日本，但他在歷史上找不出日本與越南直接交通的事證，就以爲是經過中國間接交流，或因海流關係，兩地長時間的經過互相漂流者以達成人種與文化交流，實屬淺見之至。如果說亞洲若干國家，同受中國文化之傳播而彼此有若干類似，當更接近事實。而且，藏原也以歉然的心情，找出日越交流的事實中，最惹人注目的是鎌倉室町時代日人的侵擾，以及第二次大戰期間日軍的侵入越南。

胡志明的「越南獨立同盟」（簡稱越盟），乃一九四一年五月十九日在中國成立，以反日反法爲目的。一九四五年八月十九日越盟攻佔河內，九月二日胡志明宣佈「越南民主共和國」成立。一九四五年九月，法軍重返越南，遂與越盟衝突，雖有一九四六年的臨時協定，但不久戰爭再起。一九五四年七月二十一日，日內瓦會議中停戰協議達成之後，越南在北緯十七度附近，被劃分爲二。同年的七月底，胡志明就在勞動黨全國幹部會議上提出新口號：「爲和平、統一、獨立和民主而鬥爭。」迄今他們仍以「統一」爲目標，以「民族民主統一戰線」爲號召，這是世人不能不加注意的。據越共向藏原解釋，在南越一、三〇〇萬人口中「和好教」「高台教」各有信徒百萬。和好教爲佛教系，創立於一九三九年，高台教爲各種宗派的折衷團體，創設於一九二六年，他們都有自己的地域、軍隊和政黨。該等宗教團體已爲「美帝」和吳廷琰收買，幹部都入國

務院或國防部，信徒中反抗者就被捕殺或被迫流亡，越盟對他們提出：和平共存、信仰自由、尊重各宗教宗儀、宗派合作、廣泛的反吳戰線、解放南越、聯合政府、民族獨立、祖國統一、反對戰爭等口號，以進行其統戰陰謀。

二 奠邊府之役

在河內的「革命博物館」與「軍事博物館」裏，有關於北越所謂長期「解放鬥爭」、「抵抗戰爭」的系統化展覽，尤其有關於法軍八年游擊戰、陣地戰情形的照片、文書、模型等等，展示極詳。但越盟所最引爲榮耀的是奠邊府之戰。

奠邊府爲羣山環繞的一塊盆地，僅東南方的山嶺略低。其地長約十九公里，寬六至八公里。一九五三年十一月二十日，法軍以傘兵降落該地，築成長十三公里寬五公里的要塞予以防守。越盟的戰略是先攻佔其他據點，而將奠邊府陷於孤立。其後就利用茂密的森林偽裝前進，或晝伏夜行，築路造橋，漸漸向奠邊府推進。他們把武器分解，利用牛車搬運，在崎嶇狹隘的山路上，則綁在腳踏車兩旁，手推前進。担任運輸的大部爲當地居民，最多的是婦女，他們肩挑背負，裸足而前，由是年十二月起，經兩月時間，越盟已在奠邊府周圍山地，掘壕佈陣，滿貯糧食與武器，而法軍於一九五四年二月中旬始行發覺，雖曾數度出擊，但爲時已晚。二月末，機場跑道已受砲擊，運輸機七架被焚。三月十一日，越盟開始總攻，夜間則迫令兵士成一列縱隊，伏地掘溝，前後共達三百公里，其先端距法軍陣地僅數公尺。五月六日夜大雨之中，越盟下令總攻，一萬六二〇〇人的精銳法軍，除戰死外均行投降，其總司令加斯特里亦被俘。

現今北越「軍事博物館」的一個大房間內，有巨型的奠邊府戰

門立體地圖模型，當時法軍陣地、飛機場，越盟軍的據點以及縱橫交錯的壕塹等等，都歷歷在目，說明者按動電鈕，砲座上即火光閃閃，設計頗為精巧。而且地圖一旁還設有座椅，以備聽衆使用。藏原等前往參觀時，并經越盟贈以放在紫檀木嵌螺鈿的小盒子中的奠邊府戰鬥參加章留念。

三 胡志明與越共

越南自一八六二年以來即爲法國殖民地，爲時已八十餘年。其間越南人民曾有不少次反抗運動。據藏原報導，一九〇四至一九〇九年的愛國獨立運動，係由潘佩珠領導。彼於十九世紀末曾遊學日本，熟悉明治維新，回國後即主張君主立憲。彼於晚年曾會見過胡志明。

一九二〇年代終了時，越南會有三個革命政黨，都標榜共產主義。一九三〇年一月六日，以當時尚在中國的胡志明爲中心，結成單一的印度支那共產黨，就是現今越南勞動黨的前身。

胡志明出身於越南中部的農家，二十歲以後曾爲學習廚師乘法國帆船前往法國及英國。在法國工作時即聯合同志，鼓動祖國獨立運動，并常在法共的「人道報」及社會黨的「巴黎人民報」等投稿。其後又曾往蘇俄，因此能通數國語言，中國話與法語，尤爲流利。在慶祝十五週年的公演大會開始前，他曾以越南語說：「現在公演就要開始了，請到這邊來。」其後又以俄語、華語、法語、英語反覆同樣語句，博得笑聲與鼓掌。

藏原稱胡志明頗有古代東洋哲人聰明而溫和的風貌，想係由彼等「同志愛」所發的話。據稱在大會中胡志明身着被水洗皺了的白色服裝，坐在那裏談笑自如。照相時雖經別人幾次提醒，也不想動手去結一下鈕釦。吃飯自己添飯，但對在一旁侍候的十七、八歲少

女，愛之如孫女。彼曾立誓在革命事業完成前決不結婚，故現今年已七十，尙屬獨身。

一九三〇年越共前身印度支那共產黨成立時，黨員不過數百人，曾經指導大罷工，并成立蘇維埃，但不久即遭受鎮壓而陷於困難，一九三六年乘法國人民陣線勝利的機會，越共發刊報紙，公然活動，并提出民主、自由、改善生活等口號，在人民中頗有影響。一九三九年第二次大戰爆發，越共活動再轉入地下，提出反法西斯、反殖民地政策及自由、衣食、和平等口號，并組織印度支那民族統一戰線。一九四〇年日軍入越，建立軍事基地，越共於一九四一年五月十九日成立「越南獨立同盟」，是爲「越盟」名稱的由來。當時以反法、日法西斯主義、民族獨立爲號召，并建立根據地，使政治活動與武裝鬥爭相結合。一九四五年初，越南法軍屈服於日本。在此期間，由於法、日徵糧，越南人民約二〇〇萬慘遭餓斃，實予越共以發展機會。是年八月，日本投降，越共乘機在河內、西貢等地舉事，成立所謂「越南民主共和國」。然當時越共黨員仍不過五〇〇〇人。現越共稱爲「越南勞動黨」，由胡志明任中央委員會主席兼總書記。其黨員人數，據一九五八年共匪「世界知識年鑑」載爲六十五萬，惟藏原惟人報導則爲五〇萬，內勞動者與農民合計佔八五%，勞動者佔一五%，婦女佔一〇%。藏原報導爲時較近，當屬可信。惟彼稱此係北部黨員數，共匪報導者是否尙有潛伏於南越之黨員在內，則不得而詳。另據藏原報導，越共中央組織極爲龐大，其中央委員會有八十八個直屬單位，即：二十九個行政區、十三部、二十六個黨團、四所黨校、三所黨報雜誌、一個出版社、五個黨直屬委員會（大工場）、兩個市委員會（河內、海防）、三個區委員會（鴻基煤礦區和兩個民族地區）、一個處（南部之指導）、一個直屬機關的總細胞。其十三部爲：組織部、宣傳教育部、統一戰線

部、民族部、南北統一部、連絡部、監察部、工業部、財政貿易部、宗教部、青年部、農村工作部、大眾團體部（工會、婦女團體等之指導）。本屆大會後其中央委員爲四三名、候補二八名、政治局委員九名、候補二名。中央委員會六個月舉行會議一次，政治局每週會議一次。

北越的尾巴黨派有所謂進步的小資產階級的政黨——民主黨，黨員約三萬人。進步的知識份子的政黨——社會黨，黨員約七〇〇〇人。這些數字都和前述共匪的年鑑所載數字相同。

四 經濟發展

一九五七年以前爲北越的三年經濟恢復時期，自一九五八至六〇年，爲三年計劃時期。一九六一至六五年，實行第一次五年計劃。

據匪「新華社」報導，三年來越共的基建工作進展頗速。據北越中央統計局初步統計，三年來建成一二四項限額以上的工程。如果把幾年前建成的工程也計算在內，到目前止已有一二七項工程正式投入生產，其中五五項是工業工程。三年來共新建鐵路一三四公里，公路一二九公里。修築河堤、海堤三、四二三萬六一六九五個土方。與三年恢復經濟時期比較，基建投資總額增長百分之一二八·七。一九六〇年建設工人勞動效率較一九五七年提高三〇%。一九五七年建築部門只有專業工人三〇七名，一九六〇年有九、六五九名，技術幹部從二二九人增至一、二八四人。

按越南礦藏豐富，而主要蘊藏在北方，計有煤、鐵、鎢、錫、鋅、鉛、金、鎳、磷酸鹽等，其中以煤的藏量最大，鐵礦次之。主要農產品爲大米、玉蜀黍，其次是橡膠、甘蔗、椰子、胡椒、咖啡等。林產、漁產也很豐富。

據藏原報導，北越總人口中九〇%爲農民，可見北越農業在國

民經濟中所佔地位的重要。越南本有世界米倉之稱，紅河三角洲爲其重要產區之一，這一片肥沃的土地，已由日內瓦協議劃歸北越。據匪方報導，近三年來，雖然旱、澇、風、虫、寒潮等自然災害在北越接連發生，但糧食產量平均每年達四七四萬噸，比恢復經濟時期每年的平均產量增長百分之二十二·五，按人口平均計算，每人每年所得糧食已從三二一·三公斤增加到三四五·五公斤。農業總產值平均每年比恢復經濟時期增長百分之二十三，其中糧食增長百分之二十一，工業原料作物增長百分之六十九·五。單位面積產量，恢復經濟時期每公頃約一·七四公噸，過去三年爲二·一噸左右。在農業社當中，平均每公頃產量在三噸到三噸半的已相當普遍。據稱目前耕種面積只佔土地總面積的百分之十二，因此北越正大量開墾荒地。

另據藏原報導，按人口計算的農產量，北越位居東南亞之首。在工農業總產值中，一九三五年時，農業佔八三·一%，工業佔一六·九%。一九五九年農業佔六四·五%，工業佔三五·五%。一九六〇年終，農業佔六〇%，工業佔四〇%。一九五九年末，北越已有中央國營企業一五二及地方國營工業單位五〇〇餘。現今河內有工作機械工場、車輛工場、火柴工場、碾米工場、砂糖工場、煙草工場等，已由消費都市轉化爲工業都市。據匪報導，北越的現代化冶金工業基地爲太原鋼鐵聯合企業。

在社會化方面，據共匪報導，截至一九六〇年底，百分之八十五的勞動農戶加入了農業生產合作社（據藏原報導截至一九六〇年六月，加入合作社者僅佔農家總數五五%），其中百分之十加入了高級社。過去三年，國營工業產值在工業總產值中所佔比重從百分之六十六·六增至百分之八十九·八。國營運輸業的運輸量在運輸業中，從百分之五〇·二增至百分之七十九·七。

五 文化教育及其他

藏原在北越時，見其書店中除越版書外，最多的是共匪及蘇俄的書籍。據稱一九六〇年北越發行的書籍達一八〇〇萬冊，雖僅當日本年間發行一億八〇〇〇萬冊的十分之一，但其人口亦僅當日本七分之一，其成績已至足驚人。現今北越有初等學校學生一五〇萬人以上，爲一九三九——四〇年之五倍，高等教育機關的學生七五一八名，技術學校學生一萬八一〇〇名，當一九三九——四〇年之一四倍與五〇倍。平地文盲幾已絕跡，山地也正進行掃除文盲運動。

藏原稱讚北越人民頗富藝術天才，工藝品商店中所出售的，大都是竹器、漆器、象牙、水牛角製品。又彫刻、繪畫尤其是漆繪，都可稱爲上乘。越共所贈藏原的漆器上，就有奠邊府之戰的圖畫。這些工藝品在出口貨中佔重要地位。

匪「新華社」報導，目前北越已與二十八個國家建立了貿易關係，與一九五五年比較，一九六〇年出口額增加了十一倍，出口商品種由五十九種增加到一百二十二種，出口總值比南越多一倍。北越對外貿易部長潘英稱，一九五五年北越消費品的進口佔全部進口總值的百分之五五·三，生產資料佔百分之四四·七，一九六〇年消費品下降到百分之二〇·七，生產資料則上升到百分之八九·三。過去三年，進口了大量的機械設備和原材料，改善了工業的設備。幾年來，由於手工業和美術工藝品在國外銷路的擴大，手工業生產達到了從來沒有過的水平。一九五七年，這種產品的出口額只佔全部出口額的百分之六·八，一九六〇年已增至百分之二六·九。并且說，在今後五年中，農林、土、特產品將在出口貨物中佔首要地位。

六 結語

東南亞的赤色附庸——北越

北越雖竭力發展其工業，但迄今工業總產值中，工業所佔比重仍不過四〇%。其礦藏雖亦豐富，但近代國家所需之石油等資源，則未見有何報導。又其出口商品中仍以手工藝品等土特產爲大宗，足見其經濟之落後性。但因所處地理位置關係，今後在共產集團向東南亞伸張之過程中，北越實佔極重要之地位。

西方國家之現實主義，每對共黨讓步，將同一民族國家割裂爲二，若干人民的家族骨肉，也各自南北，這種現象既不自然，而自由世界又缺乏積極的反共政策，遂使長於統戰的共黨，隨時都不乏煽惑顛覆的機會。越共中央既設有「南北統一部」，又以「民族民主革命」爲口號，實不容等閒視之。

早在印度支那半島戰亂期間，「自由寮」與越共即互通聲氣。現今寮國叛亂集團已派陳堪爲駐北越的經濟和文化代表，而北越也派范文銓爲駐寮國的經濟和文化代表團大使銜代表。越共支持寮共叛亂，幾已明目張胆進行。而蘇俄、共匪即使不直接出面，其勢力仍可繼續向南伸張。

現在北越手中的海防，乃一良港，在商運價值上僅次於西貢，而軍事上之重要則與西貢相等。共匪可經由桂越、滇越兩路直通海防，而海南島的榆林港，又可以與海防遙相呼應。今後北越在東南亞乃至西太平洋，可扮演某種重要角色，自由世界實不應以其渺小、落後而予以忽視。

據一九六一年四月二日香港工商日報報導，北越人民對「人民商店」中價值彼等四十個月薪金之商品，只好望洋興嘆，而越共農產亦不足以養活其每年增加百分之三·五的人口。然貧困正足以促使他們向外侵略，現今河內滿街都是蘇俄和共匪人員，天空不斷有蘇俄的伊留辛飛機，他們第一個目標當然是寮國，而越共又已宣佈一九六一年爲「解放南越年」，深望自由世界早爲之計。